

# 透过小小钱币 洞悉博大世界

## ——收藏爱好者讲述钱币背后的故事

钱币在社会生活中不可或缺。钱币的意义不仅限于商品交易,其背后更是社会经济与人文精神的变迁,可以带我们穿行于人类文明的长河。2日,记者走进正在南通图书馆举行的“‘钞’阅世界,‘币’行天下”全球钱币收藏展,听展品的收藏者、通籍海外爱国侨领、世界钱币收藏爱好者周元,讲述钱币背后的故事。

### ► 外汇兑换券,见证改革开放

周元首先介绍了外汇兑换券,“这是改革开放初期,外国人到中国来所使用的‘人民币’。”周元说,这种带有特殊记号的纸币,只允许外国人使用,却不能再次流通,其实就是外汇管制的一种体现。

外汇兑换券全称中国银行外汇兑换券,分别有1979年和1988年两个版本,最大面值为100元,自1980年4月1日开始流通,20世纪90年代逐渐淡出市场。“它的流通和使用,是为方便外国人来华交易,推动了中外经济文化交流。它的淡出,顺应了不断打开的国门,反映了我国经济实力逐

渐增强,国际交流不断深化。”周元补充道。

外汇兑换券不仅是时代的见证,它的艺术和文化内涵也值得探究。正面的“中国银行”4个字由郭沫若先生所书,大气利落。不同面值的外汇券正面印有不同的图案,如1979年版的100元券正面印有万里长城,同版本的10元券则印有长江三峡。

外汇兑换券仅在特定的时代和特定的范围内流通,使用频率不高,受众面也比较窄,“物以稀为贵,尽管外汇兑换券已经绝版了,但其收藏价值和收藏需求都在不断上升。”周元说。

### ► 种类增与减,顺应国际形势

“苏联解体成了多少国家”“中美洲有哪些国家”“你知道罗德西亚吗”……周元抛出一串看似和钱币毫无关系的问题,但答案都跟钱币有关,“货币种类的增加与减少,与国际形势的变化息息相关。”周元说,从一开始“留个纪念”到后来系统地收藏钱币,更多是因为背后的历史、地理和人文故事。

展厅中既有苏联解体前的统一货币卢布,也有分裂而成的15个国家使用的不同货币,如乌兹别克斯坦以印有当地特色建筑的索姆为流通货币,乌克兰以印有杰出历史人物的格里夫纳为官方货币。

展柜中的法郎,因欧盟这个利益共同体的成立而消失。欧盟成立后,大部

分成员国都选择了以欧元作为合法货币。英国无论是当年作为欧盟成员国还是脱欧之后,都坚持使用英镑。他们认为这是本国经济实力的体现,也有利于保护本国传统文化。值得一提的是,即使都是欧元,也是由不同国家的银行印制的,且都会在编号中用字母加以区别。

无独有偶,展厅中的两块板面陈列着外形几乎一致的钱币——东加勒比元。“它是北美洲加勒比海地区8个国家通用的货币,区别就在于编号的最后,圣卢西亚以L代称,格林纳达以G代称,这样既体现了联盟的特色,又巧妙区分了不同的国家。”周元说,展陈中还有中非金融合作法郎、非洲金融共同体法郎,也是类似的情况。

### ► 外形各不同,展现历史文化

以人物作为设计钱币的元素,是大多数国家的选择。展厅中,英国乃至很多英国殖民地的钱币上都有伊丽莎白二世的头像,西班牙塞塔则使用新大陆发现者哥伦布的头像。此外,各国的名胜古迹、国宝动物也常常作为设计元素,“埃及钱币上是狮身人面像,毛里求斯的钱币上则是他们特有的渡渡鸟。”周元说,钱币也是宣传国家文化、了解国家历史的途径。

除了这些常规流通的货币外,还有一种特殊的钱币——纪念钞,这是一个国家为纪念国际或本国的重大事件而发行的,“中国发行过建国50周年纪念钞、千禧龙钞,但增值最快的还是北京奥运的纪念钞。”周元说,最近乌克兰还发行了战争纪念钞,也是对时代和历史的铭记。

德国紧急钞是众多展品中颇有

意义的一组:钞币大小不一、或方或长、风格迥异,多有炮火、战士、马匹等元素,“这是一战和之后一段时间,德国为应对战争危机发行的地方性纸币,因交通不便,流通范围窄,各地自行发行了多达600多种。”周元说,因为纸张有限,紧急状态币还有皮革、木头等特殊材质的。

“这个叫作‘雷东达’的‘国家’,其实是个私人岛屿,因此发行的钱币只是商业观光币,不能流通。”周元说,但这一组竖版的纸币设计精美,防伪和印制技术都很高。

随着货币收藏家越来越多,也出现了一些公立的评分组织,对纸币的真伪进行鉴定,从设计、品相等角度对纸币进行评分,“我也有得到满分68分的藏品,都是我寻来的珍宝。”周元满脸骄傲。

本报记者何家玉

本报实习生朱钰洁 杨译博

### 第九届“爱出发”夏令营结营 38名困境儿童欢度暑假

晚报讯 “这是我第一次玩漂流,第一次走玻璃栈道,第一次做陶土,还交到了几个好朋友,真的太开心了,下次我还要参加!”在昨天举行的第九届“爱出发”夏令营结营仪式上,12岁的小燕(化名)十分兴奋地分享了自己的感受。

本次“爱出发”夏令营分两期进行,每期5天,以“自然探索”和“素质拓展”为主题,安排了探洞、攀树、篝火晚会、安全防护培训等内容,并邀请教育专家、心理咨询师、专业教官、生活指导老师24小时全程陪同。38名困境儿童在丰富多彩的活动中探寻大自然的奥秘,感受岩洞漂流的惊险刺激,

体验陶艺制作的乐趣,掌握了安全防护的技能,增强了团队协同配合意识。

结营仪式上,教官称赞了孩子们的积极变化,并为他们颁发了奖状。夏令营虽然时间短暂,但是这次特殊的体验给孩子们留下了深刻的印象。家长们也纷纷点赞,感谢未保中心的精心安排和教官老师的辛勤付出。11岁的小晶(化名)说:“这是我第二次参加夏令营,我印象最深的就是大家一起趟小溪,溪水凉快又清爽,我们两队忍不住打起了水仗,大家都很开心,每次夏令营都不一样,真是太棒了!”记者范译 通讯员刘敬

### 南通对外教育合作添新枝 青海50名学子将来通求学

晚报讯 近日,经考生复试、阅卷、成绩汇总、张榜公布等环节,50名青海海南州籍学生将于本月下旬到达南通,成为南通大学附属中学海南班的首批学生。

今年起,我市将开办“南通大学附属中学海南班”,招收50名海南州籍初中毕业生,拓宽青海学生升学渠道。目前,南通大学附属中学在青海海南州的录取工作已圆满结束。

南通大学附属中学校长、党委

副书记范永梅说:“我们希望这50名同学能够圆梦南通,未来都能够进入理想的大学,更好地回馈青海、回馈社会。”

目前,南通大学附属中学海南班的教室、教师以及50名青海海南州籍学生宿舍、生活物资配备正在准备中。按照计划,本月下旬,50名青海海南州籍学生将在青海当地生活老师的带领下,由西宁乘坐火车来通。

记者沈樸



### 回味经典

昨晚,由上海当代室内乐团演绎的《千与千寻》久石让·宫崎骏动漫视听音乐会在更俗剧院上演,带领观众回味经典动漫作品中令人难忘的音乐。

记者徐培钦

### 羽毛球世锦赛下旬激战 名将石宇奇将参与角逐

晚报讯 昨天,参加2023年羽毛球世锦赛的中国队名单出炉,南通名将石宇奇榜上有名,他将参加男子单打项目的角逐。

这将是石宇奇第4次参加羽毛球世锦赛,此前他在2017年、2018年和2022年先后3次参加比赛,成绩最好的一次出现在2018年,那届世锦赛他击败了林丹、谌龙、周天成等好手闯进决赛,首次登上世界羽毛球顶尖大

赛前三名领奖台。

本届羽毛球世锦赛将于8月21日至27日在丹麦哥本哈根举行,中国羽毛球队参加全部5个单项的比赛,共派出28名运动员参赛。

1983年以来,南通有多名运动员代表国家队参加羽毛球世锦赛,其中,赵剑华、葛菲、赵婷婷、马晋4人先后6次夺得男单、男双和混双3个项目的冠军。

记者王全立